

# DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Suscripción en Córdoba. Por un mes... 8 rs.  
Por trimestre... 22 rs.  
Nº. 5424. Fuera de Córdoba. Por un mes... 10 rs.  
Por trimestre... 28 rs.

## SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR DEL DIARIO.

Madrid 9 a las 10 y 20 minutos de la noche.

Se sabe oficialmente que el gobierno de Washington ha puesto en libertad a los comisarios del Sur.

Recibido en Córdoba a las 11 y 26 minutos de la noche.

## Sección editorial.

CÓRDOBA 12 DE ENERO DE 1862.

Pasó el año 1861... No nos detendremos en la consideración más inmediata, más moral y profunda; digamos rápidamente que así también pasan los siglos, que así pasamos nosotros, que todo pasa de la misma manera, porque solamente subsiste, inmutable y eterna, la palabra de Dios.

Pasó el año 1861, y, candente aún la huella de su paso, el genio de la historia comienza lentamente a grabar en su immense libro unos cuantos días más de temores, de sobresaltos y angustias; que tal es el carácter dominante del año que acaba de trascurrir. ¿Dónde está la solución de los grandes problemas, tan audaz como imprudentemente planteados? A la postre de 1861, con más razón que en su principio, se abre a la esperanza todos los corazones, así los de los buenos como los de los malos, lo mismo los de los vencedores que los de los vencidos. Será que no hemos adelantado un paso? No, que el mundo no marcha en vano; es que el espacio de un año es harto limitado para abarcar el ignorado desenlace. Este llegará quizás cuando menos sea esperado, rápido, ejemplar y terrible, tal cual suele a veces presentarse entre los hombres la Providencia.

Pero dando de mano a estas consideraciones generales, y escogiendo hoy un asunto más en armonía con el fin de la prensa periódica y con nuestro carácter local, hablaremos de la para nosotros tan querida población cuyo nombre lleva nuestro DIARIO.

Durante el último año Córdoba ha continuado, sin vacilar un instante,

te, su lenta, pero segura marcha, por la senda del progreso moral y material; de tal modo que ya no es una ilusión para sus hijos la esperanza de verla encumbrar la altura, que ocupó en alguna época de su historia. Poco diremos de su desarrollo material, porque éste, así como sus causas, son bien palpables y de todos conocidas. Ciertamente que hay una inmensa distancia de lo que hoy es a lo que puede llegar a ser, si se desarrollan atinadamente los poderosos elementos de riqueza que posee en su suelo privilegiado, en su posición topográfica y en sus tradiciones, mas, sin embargo, existe un hecho notable, que conviene consignar, porque es una garantía de adelanto y de hermoso porvenir; nos referimos a ese espíritu emprendedor, merced al cual, depuesta la antigua mortal indiferencia y apatía, nos sentimos remozados y movidos por el estímulo de la emulación y el sentimiento de la dignidad.

Respecto al orden moral, y entendemos por él principalmente la parte que en el mismo cabe a la inteligencia, el progreso no es menos notable y digno de fío. La juventud cordobesa, que la juventud es hoy como siempre la personificación del movimiento y del progreso, ha respondido a esa poderosa solicitud que la sociedad moderna hace a todos sus hijos, poniendo su parte de inteligencia en el acervo común, de donde ha de salir la regeneración de la patria. Las universidades, los colegios, las escuelas especiales, todos los centros de enseñanza que existen hoy en España, se encuentran invadidos por nuestros jóvenes, y ya habiendo dado cima a sus generosos propósitos, han tomado muchos digna y merecida plaza en las varias carreras de nuestra sociedad. Difícilmente se encontrará en la juventud cordobesa algún individuo, que pudiera cultivar su inteligencia, no lo verifique: todos se sienten dominados por el prestigio y los encantos del saber, y quiega no haya cultivado su entendimiento, cual el espíritu y tendencias de nuestro siglo demandan, díjese de ello en su conciencia, siente quizás una generosa envidia, y lo vereis siempre dispuesto a aplaudir y honrar la ciencia con noble

corazón, desconocido antes.

Su recurso en caso de derrota la fuga precipitada.

Veamos todos estos elementos puestos en juego.

«Un hombre, al parecer decente.»

Este al parecer está diciendo á voces que no lo es.

«Vestido con gabán y bufanda...»

Hé aquí ya a nuestro héroe armado.

Quiso abrazar á una señora en la calle de tal, tiró á otra del vestido al subir una escalera, persiguió á dos hasta dentro del portal de su casa, se introdujo en la de Don Rialto recorriendo impavido todas las habitaciones...

Que se me diga si todo esto puede hacerse sin un gran deseo.

«Y á los gritos de la una, á los lamentos de la otra, á las amenazas del de mas allá, el hombre del gabán y de la bufanda dijo: «pies para que os quiero, y huyo precipitadamente.»

Y teníamos ya la retirada hecha con todas las reglas de su arte.

«Dejando manchado con tinta el traje de la joven... Apareciendo embadurnado con tinta el estrado de tal casa...»

Aquí tenemos ya los estragos causados por los proyectiles.

Si no hubiera habido en este picaro mundo tantos y tantos que embrorrancido papel han hecho un horrible estrago en la honra, en la fama, en los intereses, y en el bienestar de sus semejantes, nuestro personaje no creería, como tal vez creerá, que el embrorrancido papel es un entretenimiento más inocente, pues al cabo es menor mancha la que ataca la cáscara, que la que puede presentar corrompido el corazón.

Consecuencias.

Que un hombre loco ó cuerdo se viene

DOMINGO 12 DE ENERO DE 1862.

Los Sres. suscriptores á este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio y comunicado al mes, que no exceda de quince líneas ó que sea de su exclusivo interés.

AÑO XIII.

vino con esta ocasión á aumentar el número de los que, ya de antemano, sustentaban la fama de la patria de Lucano y de Saavedra. No es ahora nuestro ánimo volver sobre nuestros pasos en este asunto, repitiendo lo que en varias ocasiones de todos y cada uno de ellos hemos dicho; que si tal fuera nuestro intento, de buen grado pagariamos una vez mas á su mérito el debido tributo. Pero ya que hoy echamos una mirada sobre el año que acaba de trascurrir, nos vemos en la necesidad, muy grata á la verdad para nosotros, de mencionar una publicación que, con el título de *Ensayos poéticos*, apareció en Córdoba hace algunos meses.

El joven autor, el señor don Teodoro Martel, hizo sus primeras armas en los juegos florales, cuyo jurado premió una bella composición suya sobre el tema histórico. Alentado por tan honroso triunfo el señor Martel, ha perseverado en el cultivo de sus felices disposiciones, y de ello es manifiesta prueba el *Ensayo poético*. Cosa fácil es advertir en él el desarrollo del talento y facultades poéticas de su autor: es un paso mas en la senda de la perfección, no porque en manera alguna desmerezca de sus últimos trabajos la composición que dió un nombre al señor Martel, sino porque, en la publicación á que nos referimos, ha tomado mayor vuelo su fantasía y comprendido con fortuna mas varios y escarpados caminos. Diriase que su autor ha querido medir la extensión de sus fuerzas y de ahí que se valga de casi todas las formas para exponer los mas importantes asuntos.

El despertar de la sociedad cordobesa á la vida del espíritu manifestóse primero en la literatura, en una marcada inclinación á las obras de imaginación y de sentimiento, fenómeno muy natural si se tiene en cuenta nuestro carácter meridional. Publicaronse algunos periódicos especialmente literarios, que aunque de corta vida, fueron parte, sin embargo, á dar el impulso, y sirvieron además de poderoso estímulo. Mas tarde propios y extraños fueron agradablemente sorprendidos por el proyecto de los juegos florales. Siguióse bien pronto su realización, y entonces pudo advertirse que esta no era prematura, que la semilla había dado ya frutos, y que, vigorizados por el estudio los entendimientos, buscaban un campo mas vasto y aun desearon los honores del triunfo en las lizas de la inteligencia. Mas de un verdadero poeta, desconocido antes,

lo bello, ese buen gusto y delicado criterio, que regula y dirige la imaginación y el sentimiento, facultades ciegas de suyo, y de impetuosas manifestaciones. Con sumo placer hemos notado en el *Ensayo* una calidad que escasea hoy mucho, por desgracia, en la juventud que se dedica á los trabajos literarios: nos referimos al estudio de nuestros clásicos, que, además de dar el conocimiento de la lengua, sin el cual es imposible ser poeta, nos ofrece en grandes lecciones el verdadero gusto y la norma de lo bello. El autor del opúsculo que nos ocupa, manifiesta que ese estudio no le es desconocido, y por ello lo aplaudimos.

Felicitamos cordialmente una vez mas al señor Martel. Vida animadora á trabajar sin tregua; porque, á vista de meditaciones y estudios, encontrará la mas cumplida satisfacción al recibir el galardón debido al mérito y á la constancia.

R. C.

## CORTES.

SESIONES DEL 9.

Senado.

Abre la sesión á las dos y media de la tarde bajo la presidencia del señor marqués del Duero.

Leído el acta anterior y es aprobada.

Se lean varias comunicaciones.

Se lean los proyectos de ley remitidos por el Congreso de los diputados fijando la fuerza del ejército para 1862 en cien mil hombres y el de la Marina para el mismo año, y se acuerda su impresión y que se señalará día para su discusión.

Se lean otras comunicaciones y un dictamen de la comisión que quedan sobre la mesa.

Se procede a la renovación de las secciones con arreglo al reglamento.

Se lee el dictámen de la comisión de rendición y enganches de las gentes de mar y se acordó imprimirse y señalar día para su discusión.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión á las tres y cuarto, acordándose avisar á domicilio.

Copropio.

A las tres abre la sesión el señor Lafuente y es aprobada el acta de la anterior.

El señor marqués de Premio Real pregunta á la comisión que entienda en casos de reelección en qué estado se hallan los dictámenes sobre si están o no sujetos a

rita Villa el precioso papel de Elsa y á la señorita Gomez el de Enriqueta, y de este modo el *Diablo en el poder* hubiera sido la obra mas perfecta de la temporada; y no creamos que la señorita Villó se hubiera negado á ello, pues los verdaderos artistas siempre son muy complacientes.

Vamos a cuentas, señora empresa. Están próximas a concluir las veinte funciones del abuso que V. nos anunció en su prospecto, y como quiera que por una parte no debe V. estar descontenta de la agencia que en Córdoba se le ha dispensado, y por otra no ha presentado V. aun todas las obras de su repertorio, sería muy oportuno que prolongara algo más su permanencia entre nosotros, con lo cual ganaría V. provecho y los aficionados buenos ratos. Si así lo haceis el público os lo premiará, y si no, bien viage.

III.

Que mas podre yo decirte, lector querido sobre lo ocurrido en la anterior semana?

Se ha descubierto un falso Cuchares, estafador de unos miles de rs.

Una mascaritas han robado diez ó doce mil id. en una casa de Baena.

De la guia de forasteros, han esquitado el diputado por Córdoba.

Una mujer atrapó á otra botones, aretes, zarcillos y otras frioleras.

Dos hombres (serán casados) han quitado de enmedio algunas yaras de castaño en una hacienda proxima.

Los cacos están á la orden del dia y nos van á helar los bolsillos.

Mientras tanto el frío se ha propuesto helarnos hasta las palmas.

Horror! Volvimos la hoja

aquella varios diputados que recibieron gracias hace dos años.

También pregunta al gobierno si es cierto que el general Prim va como general en jefe de las tropas españolas, francesas e inglesas destinadas a operar en Méjico.

El señor ministro de Estado contesta que el gobierno solo sabe que va mandando las fuerzas españolas, y que no tiene noticias oficiales de que se le hayan conferido los otros mandos.

El señor Olózaga pide la palabra en contra de la proposición de ley presentada ayer, para que el Congreso destine dos horas de cada sesión a la discusión de los presupuestos, y antes de impugnar la proposición manifiesta que no tiene ánimo de contestar en ningún terreno, como por algunas personas se ha creído, al folleto que en contra suya se ha publicado por el señor Quiroga.

Respecto a la proposición cree que sería más conveniente que el Congreso declare que habrá de ocuparse de las discusiones de presupuestos la mitad de los días de cada semana, en vez de dos horas cada día.

El señor Núñez de Prado, como firmante de la misma cree por el contrario que lo que en ella se pide responde mejor a la necesidad de que cuanto antes se discutan los presupuestos.

El señor Olózaga insiste en lo que ha dicho y acusa al Congreso de ser uno de los que menos trabajos ha prestado en su vida parlamentaria.

## Sección oficial.

La GACETA del 9 no contiene disposición alguna de interés general.

### Junta provincial de Beneficencia de Córdoba.

Necesitándose para el consumo de los establecimientos que están a cargo de la Junta Provincial de Beneficencia 16 cerdos con peso de ocho arrobas a la canal, 672 arrobas de tocino salado, 74 de jamón y 24 de manteca, ha acordado la misma en sesión celebrada el dia 18 del actual, sean adquiridas en pública licitación, señalando para celebrar este acto el 15 de enero próximo a las doce de la mañana, bajo la presidencia del señor gobernador civil de la provincia y su despacho oficial.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la secretaría de la Junta para conocimiento de las personas que deseen interesararse en la referida subasta.

Córdoba 23 de diciembre de 1861.—El presidente, Manuel Ruiz Higuer.—El secretario, José Bellido.

## Sección de noticias.

### NACIONALES.

El gobernador capitán general de Santo Domingo participa con fecha 2 de diciembre próximo pasado que no ocurría novedad alguna en el territorio de su mando, siendo satisfactorio el estado sanitario que se disfruta en aquella isla.

Se ha dispuesto que la goleta de hélice Consuelo se incorpore a la escuadra de instrucción en Algeciras.

El 8 se presentó el tribunal de Comercio a intervenir y embargar la casa del señor O'shea y compañía, dando auto de prisión contra los socios de la casa. Parece que estos quedarán en libertad mediante la presentación de fiador.

Se ignora aun el paradero del señor D. Domingo Ibarrola, socio de la casa de los señores O'shea, pero se le cree oculto en Madrid, y no es cierto, por lo tanto, que haya sido preso, como ha anunciado algún periódico.

Deseando S. M. la Reina que se lleven a pronto y debido efecto las disposiciones del real decreto orgánico y reglamento general de colegios de segunda enseñanza, se ha servido mandar que desde luego se instalen las juntas inspectoras, y se emprendan los trabajos convenientes, ya para el establecimiento, ya para la organización del colegio. Al propio tiempo S. M. se ha dignado disponer que, teniendo presente lo prevenido respecto a la institución de colegios en la real orden circular de 24 de abril anterior, interpongan los gobernadores de provincia su autoridad y celo para allanar cualquier obstáculo que pudiera oponerse a la realización de tan útil pensamiento.

La Esperanza cree probable que con solo la ocupación de Veracruz por las tro-

pas españolas, el gobierno de Juarez habrá caído a estas fechas por los esfuerzos del mismo pueblo; y dice que se engañaría mucho si se sostiene un momento deseo de aquél en que los españoles emprendan la primera jornada hacia el interior.

El tratado de comercio entre España y Marruecos, firmado en Madrid el 20 de noviembre de 1861, ratificado ya por el emperador de Marruecos y presentado al Congreso para que con la aprobación de las Cortes pueda ser ratificado a su vez por el gobierno de S. M. consta de 64 artículos, de cuyas principales condiciones vamos a dar una rápida idea a nuestros lectores.

Habrá perpetua paz y amistad entre la Reina de España y el rey de Marruecos y entre sus respectivos súbditos.

La Reina de España podrá nombrar los agentes consulares que quiera, los que residirán en cualquier punto del imperio marroquí y disfrutarán de los honores y consideraciones debidas a su cargo y de absoluta inmunidad y plena seguridad y protección para ellos, sus casas y sus familias.

Cuantos dependan de los consulados españoles estarán exentos del pago de los impuestos de capitación u otras cargas semejantes del imperio marroquí.

Si por ausencia de los cónsules españoles estos nombran un agente interino, los agentes disfrutarán de la misma libertad y derecho que los mismos cónsules; y los de España gozarán siempre de cualquiera prerrogativa ó privilegio que en lo sucesivo se conceda a los súbditos de otra nación.

Los súbditos españoles podrán viajar, residir y establecerse libremente en los dominios del rey de Marruecos sin pagar impuestos ó contribuciones, estando exentos de todo servicio militar y de cargas personales y empréstitos forzosos, no pudiendo ser registradas sus casas ni subirse a los alquileres por el tiempo que tengan contratado y los marroquíes disfrutarán en España de la misma protección y privilegio que disfrutan en ella los súbditos de la nación más favorecida.

Todos los súbditos de la Reina de España podrán practicar la religión católica en todos los dominios de S. M. marroquí y celebrar los oficios divinos en casas y en las iglesias establecidas teniendo un lugar destinado para la sepultura de los muertos, y los marroquíes existentes en España podrán ejercer privatamente, como lo han practicado hasta ahora, los actos propios de su religión.

Cualquier español que cometiera un delito en Marruecos será entregado a su consulado para que sea castigado con arreglo a las leyes de España, siendo los cónsules españoles los únicos autorizados para conocer de las causas ó pleitos que se susciten entre los súbditos españoles.

En las querellas entre marroquíes y españoles juzgará ya el consulado ya el gobernador marroquí según pertenezca a una u otra nación el demandado.

El gobierno marroquí auxiliará con soldados y embarcaciones a los cónsules españoles cuando estos tengan que arrestar ó conducir algún súbdito de su nación.

Los súbditos ó protegidos españoles, tanto cristianos como mahometanos y judíos, gozarán de todos los derechos y privilegios concedidos por el presente tratado.

En las querellas entre españoles y otros extranjeros, solo intervendrá el tribunal del consulado, sin intervención del gobierno marroquí.

Ni el gobierno de Marruecos ni el de España recibirán a sabiendas a ningún desertor del ejército, de la armada ó de los presidios, obligándose el gobierno marroquí a entregar los desertores españoles, aunque aleguen el pretesto de haber abandonado el catolicismo.

Si el imperio de Marruecos se hallase en guerra los súbditos españoles podrán retirarse del imperio de Marruecos con todos sus bienes y propiedades y aun en el caso de guerra entre España y Marruecos, los españoles tendrán seis meses para salir del imperio; los que caigan como prisioneros, no podrán ser tratados como esclavos; las mujeres y niños no podrán ser considerados como prisioneros, y ambas partes contratantes dan su palabra real para el cumplimiento exacto de lo que acabamos de referir.

Los españoles que fallezcan en Marruecos podrán disponer libremente de sus bienes, los que pasarán a las personas llamadas por la ley para heredárselos, y si un marroquí muriese en España las autoridades españolas pondrán en custodia lo que dejé, y avisarán al consulado español para que llegue a noticia de sus herederos.

Los buques de ambas naciones podrán

tocar en los respectivos puertos y para evitar los abusos de los carabineros, los patrones de estos deberán proveerse de un pasaporte de los gobernadores de las plazas españolas.

Los marroquíes pondrán en libertad a los marineros y pasajeros españoles que aprehendan en cualquier embarcación enemiga, entregándolos a los cónsules españoles con todos sus bienes y efectos y así mismo practicarán los españoles respecto de los marroquíes.

Las embarcaciones de guerra ó mercantes de ambas naciones, que se encuentren en altamar se prestarán los auxilios que se reclamen mutuamente.

En los puertos marroquíes se proveerá de víveres a los buques españoles que lo reclamen a los precios del mercado y libres de derecho.

Los buques fletados por el gobierno español para llevar la correspondencia a África, serán respetados como si fuese de guerra.

Si un buque español naufragase en la costa de Marruecos, será respetado y amparado.

El derecho de anclaje ó fondeadero en los puertos de Marruecos, será desde 20 a 80 rs. vno y no se exigirá a los buques españoles nada por pilotaje ó capitán de puertos.

Los barcos pescadores estarán exentos de toda clase de derechos. Del mismo beneficio gozarán las demás embarcaciones.

El gobierno marroquí construirá y conservará un faro en el cabo de Estepartal.

Habrá reciproca libertad de comercio entre los dominios de España y de Marruecos y entre los súbditos de ambas naciones.

Los súbditos españoles y marroquíes gozarán de entera libertad de comunicación con las plazas de Ceuta y Melilla.

Fuera de los derechos de exportación, que no podrán exceder del 10 por 100 sobre abalío, no se podrá imponer ningún derecho de aduana, de tránsito ó otro impuesto cualquiera a los efectos que hayan sido comprados para exportación por ó nombre de súbditos españoles.

Los comerciantes españoles en el imperio de Marruecos podrán negociar sin la menor intervención por parte de los empleados marroquíes.

—Cuando en Marruecos se prohíba la exportación de granos, los comerciantes españoles podrán exportar los que tengan comprados.

No podrá prohibirse la venta de las mercancías importadas en Marruecos por los españoles, ni impedirse la importación por estos de las producciones marroquíes.

El derecho de importación impuesto al trigo es el de un peso fuerte por fanega rasa.

El emperador de Marruecos permitirá a los súbditos españoles que para ello se hallen autorizados, el derecho de hacer cortas en los bosques de su dominio (el antiguo tratado no permite más que la compra de lo que quisiera cortar el sultán.)

Y por último, los súbditos españoles podrán pescar en todas las costas marroquíes y dedicarse a la pesca del coral por solo la cuota anual de 150 pesos.

### ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Londres 7.—En el senado de Washington se presentó una proposición para que se presentase en la cámara la correspondencia sobre la cuestión britano-ame-ricana. Varios senadores hablaron contra la restitución de los comisarios presos.

Los diarios de Nueva-York están conformes en decir que para evitar la guerra debe satisfacerse la exigencia de Inglaterra.

Roma 7.—El Papa, en Consistorio, ha nombrado un nuevo arzobispo para Varsovia, y ha decretado que se celebre el dia 14 un servicio fúnebre por el alma del rey de Portugal.

Turín 7.—La Gaceta de Turín dice que se ha tratado de repetir en Nápoles la demostración hecha hace algunos meses en favor de los diputados de la oposición, pero que la tentativa ha abortado y la población ha permanecido extraña a los promovedores.

Paris 7.—En el Senado de Washington el señor Hale ha pronunciado un violento discurso contra Inglaterra, diciendo que debe preferirse la guerra a acceder a la exigencia de devolver los comisarios.

Los periódicos de los Estados Unidos dicen que la opinión pública, aunque hos-

til a Inglaterra, está por la paz. Se dice allí que esta opinión de la prensa era inspirada por lord Lyons.

Londres 9.—Se acaban de recibir noticias de Nueva-York fecha del 28; entre ellas viene la muy importante de que los comisarios del Sur, Masson y Shidell, apresados a bordo del Trent, han sido puestos en libertad por el gobierno federal; lo que aleja todo temor de guerra, ha causado en Londres la mayor alegría.

Paris 9.—El Monitor de hoy publica la nota siguiente:

Un despacho privado de Queenstown anuncia el arribo a aquel puerto del vapor Ciudad de Washington, con noticias de Nueva-York de 28 de noviembre. Estas noticias dicen que el presidente Lincoln había acordado la restitución de los comisarios del Sur los señores Masson y Shidell; y los periódicos de Nueva-York añaden que el presidente ha fundado esta decisión en la imposibilidad en que se encontraría el país de sostener dos guerras a un tiempo. Los mismos diarios suponen que esta noticia sera mejor acogida por los estados del litoral que por los del interior y del Oeste.

La Discussion espera que para Marzo Italia atacará al Véneto, y que hará un supremo esfuerzo para reconquistar su independencia.

Uno de nuestros colegas hace notar que los periódicos extranjeros llegados a la corte cuatro ó cinco días hace hablan de propósitos y aun de indicaciones relativas a ofrecer la corona de Méjico al archiduque Maximiliano, hermano del emperador de Austria; en lo cual, dice el colega aludido, se descubre que si este pensamiento tiene algo de verosimilitud, lleva en si la idea de un arreglo posterior respecto al Véneto, paso decisivo para la codiciada posesión de Cerdeña.

El general Roquet, ayudante del campo del emperador Napoleón, ha ido a Lisboa a pagar una deuda de gratitud al rey don Luis, que había enviado al principiante imperial la gran cruz de la orden de la Torre y Espada. El emperador envía a su vez el gran cordón de la Legión de Honor al príncipe don Juan, para quien ha llegado tarde.

Noticias particulares de Lisboa nos hacen temer una nueva desgracia en la familia real, pues el infante don Augusto adelanta tan poco en su convalecencia y le abandona tan pocos días la fiebre, que los médicos desconfían de su restablecimiento.

Los anarquistas de Méjico se habían manifestado en extremo alarmados con las noticias de la intervención de España, Francia e Inglaterra, según cartas de aquella capital, así como los conservadores y las gentes de orden deseaban esa pronta intervención, como el único remedio a los males que destrozaban aquel desventurado país. Aunque todavía ignoraban los términos en que habían convenido las tres potencias la intervención, esto no obstante, el partido rojo en sus periódicos y los gobernadores en sus Estados, procuraban por cuantos medios estaban a su alcance, echar sobre España toda la parte más odiosa de este grave asunto, sin que para nada hiciesen mención de Inglaterra y Francia.

La fragata austriaca Novara, trajo de su expedición científica una cantidad considerable de hojas de coca, con las cuales se pensaba hacer experimentos en el ejército y en la marina. Nada se ha publicado sobre el resultado de estos experimentos, pero es posible que en otra guerra europea estas hojas ejerzan una influencia decisiva en el resultado de las batallas. Repetidas veces se ha propuesto en Europa introducirlas en la marina y hacer que los buques de emigrantes y otros lleven una provisión de ellas, a fin de que la tripulación y pasajeros, en caso de accidente o desastre, puedan conservar sus fuerzas, y con ellas más probabilidades de salvación.

Las dosis de hojas de coca es poco más ó menos una dráma, si que se aumenta en grandes penalidades hasta una cantidad que no pase de media onza y se renueva después de des ó tres horas. Las personas que no tienen costumbre de usar este estimulante, necesitan menos cantidad. El uso moderado de la coca parece que no causa malos efectos en la constitución, pues los indios del Perú, que lo consumen habitualmente, viven generalmente muchos años; pero su abuso como todos los abusos, mina gradualmente la salud. Segun opinión de los hombres científicos que mas confianza merecen, parece indudable que las hojas de coca llegarán a constituir una preciosa medicina, y que al menos merece ponerse a prueba en una campana, en que un ejército quizás de cien mil hombres puede verse expuesto en un clima ardiente a todas las penalidades y privaciones propias de la guerra. Calculase que son diez millones de hombres los consumidores de coca, y que consumen anualmente treinta millones de libras.

Por si el guano se le acaba, la naturaleza ha provisto, en Iquique esos magníficos y inagotables depósitos de oro. No contenta con esto, parece que ahora se dispone a dar en los mercados del mundo un valor enorme a otro producto casi exclusivo del Perú—la Coca—ese singular estimulante que ha asombrado a

todos los viageros europeos en el Perú y en Bolivia, y que parece tener el extraordinario privilegio, segun lo que se nota en los indios, de sostener la vida humana sin necesidad de alimento.

La Coca es oro para los que la cultivan; pero ¿qué vale lo que producirá el día en que la consumamos en Europa, como consumimos el guano?

Véase lo que sobre este extraordinario producto dice una importante revista inglesa:

«Vuelven á llamar la atención de los círculos médicos las valiosas propiedades que, según se dice, encierran las hojas de la erythroxylon coca, para conservar la vida y la fuerza humana sin otro alimento. El arbusto se cultiva extensamente en varias naciones de la América del Sur, y se ha demostrado hasta la evidencia por el testimonio de muchos viajeros y médicos, que los trabajadores indios de aquellos países, que experimentan grandes penalidades, mascan habitualmente las hojas mezcladas con las cenizas alkalinas de algunas plantas, ó con un poco de sal, y por este medio sobrellevan tales fatigas, privados de alimento y de sueño, que sería casi increíble si los hechos no estuviesen auténticamente demostrados. Tschudi empleó á un indio, durante todo este tiempo no tomó ningun alimento y solo dormía dos horas en la noche, inmediatamente después acompañó a Tschudi, que iba á caballo, y viajó con él á pie, recorriendo en dos días una distancia de 60 millas.

Durante todo este tiempo solo mascó hojas de coca, y en seguida se manifestó dispuesto a repetir los mismos trabajos con tal de que se le diese una provisión de estas hojas.

Un indio, empleado por Tcherzer, fué desde la Paz á Tacna, es decir, 25 millas en cuatro días, y después de descansar por encima de una montaña de 13.000 pies de elevación, en todo este tiempo no tomó más alimento que coca y un poco de maíz tostado. Durante las guerras, en 1817, cuando los españoles temían interceptadas sus comunicaciones y no podían recibir víveres, necesitando al mismo tiempo estar siempre preparados para el combate, vivieron casi exclusivamente de coca, conservaron toda su fuerza, y se libraron de morir de hambre ó de ser aniquilados por un enemigo vigoroso.

## Gaceta.

**Determinación segun tenemos entendido,** han sido mandados cerrar por disposición del Sr. Gobernador de la provincia tres o cuatro establecimientos de farmacia de Lucena que estaban bajo la dirección de personas incompetentes con perjuicio de los de varios profesores. La importancia de aquella ciudad, las disposiciones sanitarias, el respeto que se debe a los que han obtenido debidamente sus títulos, y han sido autorizados para el ejercicio de una profesión, reclamaban esta medida, que tenemos entendido se va a hacer extensiva a los pueblos todos que se hallen en las mismas circunstancias.

**Estará servida.** Ayer se presentó en nuestra redacción una señora muy atenta, la que después supimos se llama dona Policía Urbana, rogándonos llamemos la atención de quien corresponda hacia los lagos de aguas inmundas que hay a la entrada de la calle de Pompeyos por la de Ambrosio Morales, y en los dos extremos de la de Munda. Nos aseguró que aun cuando los lagos no son muy profundos, ella al pasar había naufragado en ellos de los que salió a duras penas. Nos dió lástima el verla y por ello así como también por justa consideración a una señora tan amable y tan linda hacemos esta indicación, y valga lo que valiere.

**Al alma mia.** Tengo celos del aire—con que respiras, y celos de la tierra—por donde pisas, —y tengo celos—del encage que trenzas—con tus cabellos.

Me dás celos el traje—con que te vistes, —las botas que tus plantas—calzan, y oprimen,—y cuanto miras, —y cuanto se halla al lado—del alma mia. Son los celos espinas—de los amores, —y yo de esas espinas—tengo montones. —Está mi pecho—herido por los dardos de horribles celos.

Los tengo de tus manos—porque te tocan, —del aliento y del ambar—que hay en tu boca.—De mi los tengo—porque a todas las horas—no te estoy viendo.

Si mis suspiros oyés—es porque el alma—se quema en ese fuego—que celos llaman.—Estoy gozoso—cuando estoy á tu lado—y estoy yo solo.

Para vivir tranquilo—necesitaba—arriba junto al cielo—poner tu casa.—Pero... ¡quién sabe!—quizás celos leñaría—de los arcángeles.

Mientras mas quiere un hombre,—mientras mas ama,—mas los celos campean—dentro del alma,—y yo por eso—a ningunos los mios—comparar puedo.

**A dónde estuviste?** Hace pocas noches que salió una criada joven por orden de sus amos a cierta diligencia, y al pasar por la calle del Liceo fué acogida por varios jóvenes, de esos que toman por diversión el dano ageno, los cuales empezaron a golpearla, dando lugar a que la pobre joven se quejase en una casa inmediata, de la que salieron varias personas en su auxilio, pero ya los héroes habían desaparecido.

**No nos sorprende.** Como en los sorteos anteriores, la suerte ha tenido el mal gusto de no acordarse de Córdoba en el de la lotería moderna verificada en Madrid el 9 del corriente. En cambio ha tenido presente a Barcelona, que fué la más favorecida en el monstruoso de Navidad, otorgándole segunda vez el premio grande ó sea el de los 50.000 duros. El de 20000 se lo ha llevado Gerona y el tercero de 8000 Badajoz.

Corresponden al sorteo inmediato que ha de verificarse el 25 del actual 52000 billetes, a 200 rs., divididos en décimos á 20 cada uno.

**Achirona.** Ha sido conducida á la cárcel una muger por haberse llevado contra la voluntad de su dueño varios objetos de bisutería de una amiga suya que vive en la calle del Tinte.

**Mercado.** La safa de pescado estos días en Córdoba tiene una explicación sencilla, pues según dicen desde Málaga, con la recia marejada de estos últimos días no han podido hacerse á la mar las lanchas pescadoras, y se nota extraordinaria escasez de pescado, estando el mercado completamente desprovisto; bien es menester que vuelva de nuevo la abundancia, pues la clase pobre se resiente mucho de semejante falta en una época en que los comestibles están a precios tan elevados.

**Obrainteresante.** Nuestro paisano y amigo el eruditísimo historiador D. Luis María Ramírez de las Casas-Deza parece que tratará de publicar en breve una

colección de biografías de todos los hombres célebres cordobeses. Entre ellos figurarán los Séneca, Lucano, Morales, Góngora, Céspedes y Mena. Este pensamiento se recomienda por si solo.

**Vaso franco.** La calle de la Espartería está obstruida especialmente á las horas en que mas gente acude al mercado de la Corradería, por una multitud de puestos ambulantes. Creemos que este es un abuso, que debe desaparecer.

**Personal.** D. Manuel Cabrera, inspector de estadística de esta provincia, ha sido trasladado a la de Málaga.

**Subasta.** El dia 15 del actual tendrá lugar en las Casas Consistoriales de Rute la subasta del alumbrado público de aquella villa para el año actual. Su tipo es de 5.500 rs.

**Xa irán pareciendo.** El Juzgado de Andújar cita y emplaza a Juan Martín Espejo, vecino de Benameji, para que se defienda de los cargos que le resultan de causa que se le sigue por robo de caballerías á un vecino de Villanueva del Rey.

**Moraleja.** Pasóse alta en mi tierra—con dona Paz Muñoz don Carlos Guerra.—Pero al siguiente dia—la esposa can su conyuge reña—«Paz» el pobre marido «Paz» clamaba.—«Guerra»—«Guerra» la perfida gritaba.—Si aun con la misma Paz el matrimonio—es un combate eterno,—que se case el demonio,—hebras no han de faltar en el infierno.

**Conjugaciones.** Querida A... hace un año dije á V. que la amaba, y V. me contestó: «si dentro de un año me repite V. lo mismo, satisfare cumplidamente vuestra pregunta,» y bien, hermosa espiritual A... hoy vuelvo á repetir «yo amo» ¿qué me contestais?—La joven fijo sus miradas en el enamorado, y despues de pasarse revisa desde la punta de los pies hasta el cabello, le hizo la siguiente pregunta:—Dígame V. Fulanito, en el verbo amar, ¿qué tiempo es «yo amo?»

El individuo interpelado abrió unos ojos tan grandes como una caja de jalea, y despues de unos breves instantes, contestó «yo amo» es tiempo presente.

Pobrecillo! exclamó la rubia joven; veo que V. está algo atrasado en la conjugación de los verbos. Ha de saber V. Total.

Sigue abierta la suscripción en la redacción de este periódico, donde pueden inscribirse las personas que gusten, á todas las horas de despacho;

que «yo amo» no es tiempo presente, sino...

—Qué? murmuró atontado el joven.

—Tiempo perdido, dijo la joven sonriendo graciosamente.

Renuefámonos por nuestra parte á hacer comentarios. La consabida niña es una conjugadora de verbos.

Continúa la lista de suscripción abierta en favor de don Narciso Monturiol, inventor del *Iceino*.

Nombres. Rs. vn.

Suma anterior.	1086
D. José Sanchez Peña.	38
Rafael de Alfaro y Cáceres.	20
José de la Cruz y Luque.	20
Bartolomé María Lopez.	19
Excmo. Sr. D. Gonzalo de Cárdenas.	40
Excmo. Sr. D. Antonio Altuza.	19
Excmo. Sr. marqués de Cabriñana.	460
D. Anzón Zapata.	20
Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis.	100
D. Angel María del Castillo.	8
Cárolo Lopez Palacios.	8
Pedro de Toro y Merlo.	8
Rufino Arribas.	8
José de Espejo.	4
Fidel Moure.	4
Felipe de Luna.	4
Jose Arellano.	2
Ricardo Huertas.	2
Pedro Morales.	2
Nicolás Ruiz.	2
Ramon Ruiz.	2
Total.	1576

**JUBILEO CIRCULAR.** Hoy en la iglesia de San Pedro Alejandrino. Mañana en la iglesia de Capuchinos.

Hoy á las 10 se celebrará en el convento de la Encarnación la fiesta anual acostumbrada que las hijas de la Purísima Concepción consagran á la Santísima Virgen; predicará el Sr. Dr. D. José Benítez y Madrid, cura propio del Sagrario.

Para facilitar á los fieles el conocimiento de los preceptos de nuestra religión e inculcarles los principios de buena moral, tendrán lugar en la iglesia parroquial de Santiago los ejercicios espirituales todos los domingos á oraciones, empezando en el dia de hoy y concluyendo el 23 de febrero próximo.

Ultimo dia de novena que las hijas de la Inmaculada Concepción consagran á su Purísima titular en la iglesia de la Encarnación, á las cuatro de la tarde.—Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora del Pilar, en Jesús Nazareno.—Mañana Ntra. Sra. de los Remedios, en San Lorenzo.

## Espectáculos.

## TEATRO.

## Función para hoy.

La aplaudida zarzuela en 5 actos, titulada:

*La Cantinera de los Alpes.*

A las 7 1/2. A 4 1/2.

PLAZA DE TOROS DE CÓRDOBA.

**Regalo de una galera con tiro, y dos jacas.**

Sigue abierta la suscripción en la redacción de este periódico, donde pueden inscribirse las personas que gusten, á todas las horas de despacho;

## El secretario de la redacción,

Isidoro Badía.

LA GRAN SUBIDA POR UNA MAROMA, desde el centro de la plaza hasta el tejado de la misma; regalándose á cada entrada un número para el sorteo de la galera y dos jacas, no aumentándose el precio de entrada.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez.

CÓRDOBA.—1862.

Imprenta y Litografía de D. Fausto García Tena, calle de S. Fernando num. 34.

## SECCION COMERCIAL.

## Mercados.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa.—Primera clase 52 rs. 47 centimos.—Segunda clase 39 rs. 47 centimos.—Tercera clase 23 rs. 70 centimos.

Id. de Córdoba á Cádiz y vice-versa.—Primera clase 412 rs. 70 centimos.—Segunda clase 84 rs. 94 centimos.—Tercera clase 51 rs. 64 centimos.

## Diligencias.

## Norte y Mediodía.

Salen para Madrid los días impares á las 14 de la noche.

Entran de Madrid los días pares, entre cuatro y cinco de la mañana.

Se despiden en la calle Ambrosio de Morales frente á la fonda de Rizzi.

Sus precios son los siguientes.

A. Manzanares. A. Madrid.  
Berlina. 459 520  
Interior. 379 440  
Rotonda. 299 360  
Cupe. . . . . 239 300

## La Madritena.

Salen para Madrid los días pares á las once de la noche.

Entran de Madrid los días impares entre cuatro y cinco de la mañana.

Se despiden en la calle del Ayuntamiento.

Sus precios son como los de la del Norte y Mediodía.

## La Andaluza.

Salen para Madrid todos los días á las once de la noche.

Entran de Madrid todos los días entre dos y tres de la tarde.

Se despiden en la calle del Ayuntamiento.

Sus precios son los siguientes.—Para Lucena.

Berlina 52 rs. Interior 34.—Para Cádiz.

37. Interior 43.—Para Málaga.

Se despiden en la calle de Lucano, antes del Potro, num. 14 por D. Alfonso Maroto.

## La Malagueña.

Sale el primer tren á las cinco y treinta minutos de la mañana y llega á Sevilla á las nueve y veinte minutos. En este tren se puede ir directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las ocho y treinta minutos de la mañana, y llega á Córdoba á las doce.

El segundo tren sale á las cuatro de la tarde y llega á Sevilla á las nueve de la noche. De Sevilla á las cinco y treinta minutos de la tarde y llega á Córdoba á las nueve y treinta minutos de la noche. En este tren se puede venir directamente de Cádiz.

## Ferro-carril.

Sale el primer tren á las cinco y treinta minutos

de la mañana y llega á Sevilla á las nueve y veinte minutos. En este tren se puede ir directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las ocho y treinta minutos de la mañana, y llega á Córdoba á las doce.

El segundo tren sale á las cuatro de la tarde y llega á Sevilla á las nueve de la noche. De Sevilla á las cinco y treinta minutos de la tarde y llega á Córdoba á las nueve y treinta minutos de la noche. En este tren se puede venir directamente de Cádiz.

## Otros carriages.

## Carriages acelerados del Norte y Mediodía.

Esta empresa, bien conocida del público y única que invierte, dos días y medio de esta capital á Manzanares, tiene sus salidas diarias para dicha carrera y de Granada, admitiendo pasajeros y cargamentos á los mismos precios que tienen establecidos las demás empresas que corren mas pausados estos trayectos; á mas recibe toda clase de mercancías para to das las líneas de España y del extranjero, teniendo servicios propios y correspondientes con todas las compañías de ferrocarriles y vapores.

Un único despacho administración de diligencias del Norte y Mediodía, calle Ambrosio de Morales, frente á la fonda de Rizzi.

## Impres. de trasportes.

en combinación con el ferro-carril de Sevilla á Córdoba para Montilla, Aguilar, Lucena, Benalmádena, Antequera y Málaga, por D. Alfonso Maroto.

Salen de Sevilla los lunes, miércoles y viernes.

Salen de Córdoba los martes, jueves y sábados.

Los efectos que se hayan de trasportar deben quedar entregados el dia antes de la salida. Los precios son muy arreglados.

Se despiden en Sevilla por D. Rafael Lacambra, plaza de Villaseca.

En Córdoba por D. Alfonso Maroto, calle de Lucano num. 44, antes del Potro.

Se despiden en la calle de S. Fernando num. 36.

## Messengerias aceleradas de B. I.

Benito Ferrer.

Esta empresa, única en su clase en la carrera de Madrid, ha establecido una oficina central para la percepción y entrega de los efectos que se convidan en las mismas. Dicha oficina se halla situada en la calle de S. Fernando num. 36 y está á cargo de D. Manuel Mama, Keyes, en la cual se admiten arrobas y pasajeros a precios convenienciales. Continúa su administración principal en el campo de la Merced num. 34 como punto de partida y llegada de las galeras, y tan apresurado por la proximidad á la estación del ferro-carril, la salida de las galeras es á las 3 de la mañana un dia si y otro no, invitando solo cuatro hasta Manzanares.

## Galeras.

En el parador del Puente se despiden por D. Polícarpo Vergara las galeras de D. Benito Ferrer, que salen para Madrid los días pares, siendo sus precios convencionales. Admiten arrobas para Málaga y su cercanía.

En el despacho de D. Alfonso Maroto, calle del Potro posada de la Herradura se admiten arrobas y pasajeros para las messengerias de D. Benito Ferrer, que salen para Madrid los días pares, á precios convencionales.

## Correos.

## ENTRADAS.

## SECCION DE AVISOS.

## COMISION PRINCIPAL DE VENTAS DE BIENES NACIONALES.

Remate para el dia 11 de Febrero á las 12 de su mañana.

## Bienes de Corporaciones Civiles.

## PROPIOS

## Finca rústica.

Nº 1654 del inventario. Una suerte de tierra conocida por Chaparral de Machucos, que radica al sitio de Naval Fernando, término de Espiel, procedente de sus Propios y linda al N. L. y S. con tierras de José Sepúlveda y Á P. con las de Tomás Sepúlveda; bajo cuyos límites consta de 10 fanegas, equivalentes á 6 hectáreas, 12 áreas y 12 centíareas de monte alto y bajo con 340 encinas de segunda clase. Está sin arrendar; ha sido tasada en 4840 rs. y capitalizada por los 217,80 de renta anual que le han graduado los peritos en tipo para la subasta.

Nº 1652 del inventario. Otro pedazo de terreno nombrado primera, de la loma de Bollería, que radica al sitio del mismo nombre, término de Villanueva del Rey, procedente de sus Propios y linda al N. dehesa de D. Andrés López, a L. estercolados del arroyo Alguacil, al S. cordillera de Sierra Bollería, y a P. regajo de la huerta de Manuela; bajo cuyos límites consta de 30 fanegas, equivalentes á 19 hectáreas, 32 áreas y 30 centíareas. Está sin arrendar; ha sido tasada en 900 rs. y capitalizada por los 41 rs. de renta anual que le han graduado los peritos en tipo para la subasta.

Nº 1653 del inventario. Otro pedazo de terreno de monte, nombrado segunda sierra Bollería, que radica al sitio del mismo nombre, término de Villanueva del Rey, procedente de sus Propios, y linda a N. dehesa del Concejo, a L. regajo de huerta Manuela, al S. cordillera de la loma Bollería y a P. regajo de los Parrones; bajo cuyos límites consta de 20 fanegas, equivalentes á 12 hectáreas, 88 áreas y 20 centíareas. Está sin arrendar; ha sido tasada en 600 rs. y capitalizada por los 27 rs. de renta anual que le han graduado los peritos en tipo para la subasta.

Nº 1654 del inventario. Otro pedazo de terreno de monte, nombrado cerro y umbrías de la Hoya del Fresno, que radica en el Guijo, término de Villanueva del Rey, procedente de sus propios y linda á N. regajo de dichas umbrías, a L. y S. dehesa del Concejo y á P. collado del Roncadero; bajo cuyos límites consta de 32 fanegas, equivalentes á 20 hectáreas, 61 áreas y 16 centíareas, conteniendo un corral de cármenes de D. Rafael Torquemada, escondido de la medida y aprecio. Está sin arrendar; ha sido tasado en 360 rs. y capitalizado por los 44 rs. de renta anual que le han graduado los peritos en tipo para la subasta.

Nº 1655 del inventario. Otro pedazo de terreno de la anterior procedencia, nombrado Solana del Fresno, que radica en Guijo, término de Villanueva del Rey, y linda al N. cordillera de la Solana del Fresno, a L. dehesa del Concejo, al S. regajo Hoya del Fresno y á P. vereda del Roncadero; bajo cuyos límites consta de 24 fanegas, equivalentes á 15 hectáreas, 45 áreas y 84 centíareas, conteniendo un corral de cármenes de D. Rafael Torquemada, escondido de la medida y aprecio. Está sin arrendar; ha sido tasado en 720 rs. y capitalizada por los 85 rs. de renta anual que le han graduado los peritos en tipo para la subasta.

Nº 1656 del inventario. Otro pedazo de terreno mostoso nombrado umbrías de Tacones y Prats, de la anterior procedencia, que radica al sitio de Prats, término de referida villa y linda al N. tierras de Bartolomé Villareal, a L. camino del Odrero, al S. término común de las tres Villas y á P. camino de la Era del Puerto; bajo cuyos límites se compone de 14 fanegas, equivalentes á 9 hectáreas, 1 área y 74 centíareas, con 32 alcornoques de inferior calidad. Está sin arrendar; ha sido tasado en 300 rs. y capitalizado por los 13 rs. de renta anual que le han graduado los peritos en 292,50 y siendo mayor la tasación se subasta por ella.

Nº 1657 del inventario. Otro pedazo de terreno de monte nombrado umbrías de las Higueras, de la anterior procedencia, que radica en las Umbrías, término de indicada Villa, y linda N. viñas de doña Carmen Antón y otros vecinos de la misma, a L. camino era del Puerto, al S. término común de las tres Villas y á P. camino de Puerto Cachón bajo cuyos límites consta de 21 fanegas, equivalentes á 13 hectáreas, 52 áreas y 61 centíareas, con 82 alcornoques inferiores. Está sin arrendar; ha sido tasado en 420 rs. y capitalizado por los 19 rs. de renta anual que le han graduado los peritos en tipo para la subasta.

Nº 1658 del inventario. Otro pedazo de terreno mapache, nombrado umbría de Puerto Cachón, de la anterior procedencia, que radica al sitio de dicho nombre, término de indicada villa y linda al N. viñas de D. José Serrato y otros vecinos de la misma, a L. camino de Puerto Cachón, al S. término de las tres Villas y á P. camino de la Membrillera; bajo cuyos límites se compone de 10 fanegas, equivalentes á 6 hectáreas, 44 áreas y 10 centíareas, con 70 alcornoques inferiores. Esta sin arrendar; ha sido tasada en 200 rs. y capitalizada por los 9 rs. de renta anual que le han graduado los peritos en 185 rs. y siendo mayor la tasación, se subasta por ella.

Nº 1659 del inventario. Otro pedazo de terreno de monte, nombrado las Zorreras, de la anterior procedencia, que radica al sitio de dicho nombre, término de indicada villa y linda al N. cordillera de las Zorreras, a L. descajados de Tomás y Pedro García y otros y viñas de Manuel Benítez, al S. villa de Juan Ramón Viso, y término común de Espiel y Villanueva, y á P. mojonera del Membrillero; bajo cuyos límites se compone de 30 fanegas, equivalente á 19 hectáreas, 32 áreas y 30 centíareas. Esta sin arrendar; ha sido tasado en 1200 reales, y capitalizado por los 54 rs. de renta anual que le han graduado los peritos en tipo para la subasta.

## Menor cuantía.

4900,50

922,50

607,50

1912,50

300

427,50

200

1215

(Se concluirá.)

PERFECTA SALUD SIN MEDICINA. PURGANTES, NI GASTOS restituida a las constituciones más arruinadas por la deliciosa harina de Sud.

## LA REVALENTA ARABIGA.

du BARRI, de Londres; delicioso alimento reparador que economiza en medicinas cincuenta veces su valor, para las malas digestiones, gastritis, gastritis, enteritis, constipaciones habituales, hemorroides, hemas, ventosidad, hinchazones y flatus, y todas las enfermedades de los intestinos, las toses, estornos, amigas, tisis, acidez dolores, eructos agudos, diarreas, calambres, espasmos de estómago, palpaciones, jaquecas, las afecciones biblias y nerviosas, las inflamaciones de estómago, gastritis, escrófulas, erupciones cutáneas, herpes, hidropesia, reumatismo, gata, náuseas de corazón, y vómitos durante el embarazo y después de las comidas; la parálisis, epilepsia, bronquitis, consumo, debilitad en los músculos, gripe, irritaciones nerviosas, somnio, pérdida de memoria, dolores de cabeza, zumbido de oídos, pleura, obesidad, congestiones, cerebrales, tristeza, mal humor, falta de calor y de fresco, etc. Encierra más principios nutritivos y más alimentos reparadores de los músculos, de los nervios y del cerebro que ningún otro alimento, y por consiguiente sostiene mejor las fuerzas físicas y morales; establece en poco tiempo las funciones de el cuerpo, da apetito y conviene hasta para los estomagos más debilitados; se adapta admirablemente como único alimento á las criaturas; y es preferible a la leche y al sistema de las nodrizas.

He aquí un pequeño extracto de 55,000 curas perfectas.

Número 52,084. M. el duque de Pluskow, marqués de la corte de Sajonia, de una gastritis Núm. 50,446. M. Leonde Stur de Decies, papa de Inglaterra, de una gastralgia con todos los padecimientos nerviosos, espasmos, calambres, náuseas, dolores en el pecho y en la espalda. Núm. 47,071. El célebre profesor doctor en medicina Uri, de constipación y nerviosidad. Núm. 42,614. El doctor en Medicina Harvey, de diarrea y nerviosidad. Núm. 43,816. El id. id. Wimber de Bonn, de tisis, tos y asma. Núm. 47,424. Mlle. L. Jacob, de 15 años de padecimientos horribles de nervios, indigestiones, erupciones, histérico, melanclorico. Núm. 48,344. Mlle. E. Yeo man, de 40 años de gastritis y todos los padecimientos de una irritación nerviosa. Núm. 49,942. Mme. María Sol, de 58 años de constipación, indigestión, nervios, toses, espasmos, y náuseas. Número 52,312. M. el capitán Allen, de la marina real, su hija, de epilepsia. Número 36,448. M. Dr. Minister, de calambres, espasmos, mala digestión y notorio diario. Núm. 51,614. M. el barón de Polentz, prefecto de Langueau, de constipación pertinaz y padecimiento de nervios. Número 4,724. M. id. de Zukowsky, general de división, de sus trastornos de muchos años en las vías digestivas. Núm. 46,270. M. James Ober, comerciante, de constipación, padecimientos, con toses, vómitos, constipación, y sordera de 45 años. Núm. 46,242. Mme. la condesa de Castelstuart, de 9 años de irritación terrible de nervios y de engorronamiento mental. Núm. 46,312. M. el doctor en medicina Angelstein, miembro del consejo de Sanidad real de Berlín, de indigestión. Núm. 44,816. M. el Arcediano Alejandro Stuart, de 3 años de horribles sufrimientos de nervios, reumatismo agudo, insomnio y disgusto de la vida. Núm. 33,810. M. C. Hencke, de escrofulas Núm. 44,318. M. C. Hermann, de los espasmos e irritación de los bronquios. Número 46,413. M. el general King, de afecciones nerviosas. Núm. 51,314. M. el maestro de Vilvic, de una enfermedad pulmonar con espasmos de sangre y tos pertinaz. Núm. 31,307. M. Esteban Loyade, de una gastritis aguda, falta de digestión y vómito de los alimentos. Núm. 53,91. M. Lientard, de Aix, de una tos sotocante, falta de sueño y apetito, m. lesta en el estómago: una sencilla de la misma tos, dolores

LA REVALENTA ARABIGA es embalada en cajas de hoja de lata

de 1 libra de peso inglés.	a Rvn. 20
de 2 libras " "	37
5 idem " "	80
12 idem " "	170
un kilo de 1 libra de peso inglés.	100
La cantidad doblemente respaldada en cajas de	
1 libras de peso inglés.	37
2 " " "	65
5 " " "	140
10 " " "	200

En casa de BARRI DU BARRI y compañia, 27, Regent Street, en Londres.—32, rue d'Hauteville, en París.—47, rue Neuve-Prigierich, en Berlin.—3, faubourg Aiser, en Viena.—Madrid, Sr. D. José García.—Barcelona, Sr. D. Ramón Cuyas, y todos los principales droguistas y boticarios del país.

NOTA. Los negocios se servirán escribir á la casa de los Óndres para imponer la REVALENTA ARABIGA, el consumo de la cual es de dos millones de óndres al año y asegura una fortuna á los importadores y salud á los consumidores.

## Rob Roy veal Lafec eur

Los médicos de los hospitales recomiendan el ROB ROY VEAL y AFFECTEUR, es el único autorizado por el Gobierno y aprobado por la Real Sociedad de Medicina, garantizado con la firma del doctor Girautas de St. Germain, médico de la Facultad de París. Este remedio, es muy bueno y útil, y es fácil de tomar con la mayoría de las comidas. Una cura en poco tiempo con pocos costos, y sin temor de recaídas, todas las enfermedades sifilíticas y venéreas, infecciosas y rebeldes a mercurios y otros remedios, así como las supuestas y las enfermedades cutáneas.

EL Rob sirve para curar:

Herpes.	Tumores blancos.
Gota.	Malestar en la garganta.
Cáncer de la vulva.	Astmas nerviosos.
Cáncer de la vagina.	Ulcera.
Pulmones.	Sarna degenerada.
Abcesos.	Reumatismos.
Marsismo.	Hipocondría.

Depósitos y proyectos gratis en casa de los principales boticarios. Precios por menor 70 rs. 28 rs. 20 rs.

Para la venta al por mayor, además de Madrid en Cádiz, calle de San Francisco núm. 13, a los Sres. Taconnet y compañía, depositarios generales. Venta al por menor en Granada Miguel Delgado y Jiménez Torres.—Sevilla Lope Blesa y compañía, droguistas, plaza de la Encarnación, Miguel Espinosa, boticaria de San Pablo.

Estos precios se aplican en Madrid, EXPOSICIÓN ESPAÑOLA, CALLE SANTA EULALIA, 10.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10, se halla el ROB ROY VEAL.

En su casa de Madrid, en la calle de San Ildefonso, 10,